Istruzioni per la compilazione del modello C17

Le cooperative che hanno già richiesto l’iscrizione all’Albo nazionale delle Cooperative sono tenute a presentare il modulo C17 allegato al Bilancio per consentire le attività di vigilanza agli enti preposti.

La pratica di bilancio contenente il modulo C17 può essere predisposta con uno qualunque degli strumenti sopra descritti.

Al fine di comunicare al Ministero i dati necessari alle attività di vigilanza, è indispensabile che il modello Albo Cooperative (C17) utilizzato sia quello aggiornato reso disponibile nella versione standard nazionale sul sito https://webtelemaco.infocamere.it/ 

Se la domanda di iscrizione all’Albo è stata presentata, ma non è stato ancora assegnato il numero di iscrizione da parte del Ministero dello Sviluppo Economico, si deve utilizzare il numero convenzione “A000000” richiesto come campo obbligatorio nel modulo C17.

Si precisa che, qualora non sia stata ancora presentata la domanda di iscrizione all’Albo, la cooperativa può effettuare l'adempimento allegando il modello C17 di richiesta iscrizione alla pratica di deposito del bilancio. Saranno addebitati ulteriori diritti di € 40,00.

Le cooperative iscritte nella sezione “COOPERATIVE A MUTUALITA’ PREVALENTE” di cui agli art. 2512, 2513 e 2514 del C.C., tramite il mod. C17 allegato al bilancio possono dimostrare la permanenza delle condizioni di mutualità prevalente (art. 2513 C.C.).
In caso di rifiuto del modulo C17 da parte del Ministero  Sviluppo Economico, il dichiarante deve allegare il modulo correttamente compilato ad una pratica di Comunicazione Unica di variazione, che conterrà il modello S5 senza alcun codice atto, dichiarando nel quadro note il motivo dell'invio ed il numero del protocollo evaso di riferimento. 
Tale reinvio non è soggetto ad alcun diritto di segreteria nè ad imposta di bollo: l'utente dovrà pertanto impostare a zero gli importi relativi".
