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Progetto di informazione e sensibilizzazione degli stakeholders

sulle Linee Guida OCSE e sulla Responsabilità Sociale di Impresa
nota di sintesi 

La Direzione Generale per la Politica Industriale e la Competitività – Dipartimento per l’Impresa e l’Internazionalizzazione - del Ministero dello Sviluppo Economico ha affidato all’Istituto, dopo aver effettuato un’analisi comparativa tra offerte, l’incarico di realizzare un progetto di informazione e sensibilizzazione sulle Linee Guida OCSE e sulla Responsabilità Sociale di Impresa. Il complesso delle attività ha lo scopo di assicurare adeguata diffusione e visibilità ai contenuti delle Linee Guida OCSE favorendo  la diffusione di una cultura di impresa in cui il perseguimento del profitto e della solidità competitiva si coniughino con i principi della Responsabilità Sociale e dello sviluppo sostenibile.

In particolare, gli interventi previsti - che agiranno in maniera mirata e significativa su target rappresentativi di stakeholders (associazioni datoriali e sindacali, ordini professionali, professori e studenti universitari, ONG, associazioni di consumatori, associazioni ambientali, ecc.) - sono finalizzati a perseguire i seguenti obiettivi operativi:

· accrescere le conoscenze degli stakeholders relativamente alle norme ed ai principi di comportamento responsabile che sostanziano le Linee Guida OCSE nonché ai modelli di gestione aziendale ispirati alle buone prassi della Responsabilità Sociale di Impresa (RSI);

· rafforzare la consapevolezza sulla centralità del ruolo che le organizzazioni di supporto (associazioni di categoria, sindacati, Camere di Commercio, ecc.) e i diversi attori che, a vario titolo, interagiscono con le PMI (consulenti e liberi professionisti, banche,  ecc.) possono giocare nella promozione della RSI;

· diffondere sull’intero territorio nazionale la conoscenza delle norme e dei principi che regolano i comportamenti di un’impresa socialmente responsabile e la cultura, la prassi, il modo di agire complessivo che connota una impresa con tali caratteristiche; 

· favorire la trasparenza e la convergenza delle pratiche e degli strumenti di RSI, con particolare attenzione alle esigenze ed alle peculiarità delle PMI;

· contribuire all’implementazione, anche a livello locale, di politiche attuative fondate su valori condivisi finalizzate allo sviluppo armonico e sostenibile di un territorio.

Le attività previste sono, nello specifico:
Attività di promozione dell’iniziativa attraverso: la realizzazione di una iniziativa per il lancio del progetto (kick off meeting), la promozione in itinere dell’iniziativa e  la disseminazione dei risultati ( workshop finale)  

Attività di analisi field attraverso: la somministrazione di 100 questionari, l’analisi ed il commento dei risultati dell’indagine. 

Attivita’ di sensibilizzazione e  formazione attraverso: la realizzazione di 14 seminari di sensibilizzazione e 6 workshop di formazione specialistica. 

Per la realizzazione dell’iniziativa l’Istituto si avvarrà del supporto organizzativo della rete delle Camere di Commercio sia per l’attività di promozione e per il coinvolgimento degli utenti interessati, sia per gli aspetti relativi alla logistica.
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