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CAMERA DI COMMERCIO ITALO-LIBICA
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Egregi Signori,
la nostra Camera di Commercio, su indicazione dello Stato Libico gestisce un programma formativo per giovani libici intenzionati a fare un’esperienza formativa in Italia sul modello del training on the job. 

Si tratta di stages presso le imprese che saranno offerti a giovani libici. Per questo progetto la Camera si farà carico di tutte le spese di permesso, di viaggio, assicurative e previdenziali e comunque di tutte le spese occorrenti per effettuare lo stage, con espressa manleva  di ogni spesa e di ogni onere e rischio da parte delle imprese ospitanti. 
Lo stage sarà regolato da un’apposita convenzione e sarà preceduto da un corso accelerato di lingua italiana curato dalla scrivente Camera.

Si ricercano imprese italiane disposte a formare questi giovani che sono fortemente motivati ad aumentare la loro competenza e preparazione nei più diversi ambiti d’intervento. Moltissimi i profili a disposizione ed i settori di interesse. 

Riteniamo che si tratti di un’iniziativa straordinaria che, se da un lato testimonia il continuo riconoscimento – da parte libica - dell’altissima qualità del knowhow italiano, dall’altro conferma la costante volontà di intensificare e di rendere sempre più stretti i legami – anche economico-commerciali – tra la Gran Giamahiria e l’Italia. Visto il costante incremento delle relazioni industriali e commerciali fra i due Paesi e del crescente interesse delle imprese italiane ad avviare iniziative e a stringere rapporti e relazioni d’affari con i partner libici, accogliere in stage questi giovani vuol dire fare delle prime conoscenze, conquistarsi degli amici e gettare le basi per future relazioni.
Pensiamo sia un’occasione da non lasciarsi sfuggire.
Chi fosse interessato ad avere maggiori informazioni, può contattare gli uffici della Camera allo 06.8541450 e comunque può già compilare l’allegato modulo di manifestazione d’interesse.
Cordialmente

      
 Il Presidente 




         Il Vice-presidente
 Avvocato Antonio de Capoa



 Cav. Dott. Mohamed Ali Elfandi
MODULO 

DI MANIFESTAZIONE D’INTERESSE

AD ACCOGLIERE IN STAGE GIOVANI LIBICI

AZIENDA/STRUTTURA OSPITANTE

Ragione sociale:



Indirizzo e telefoni:

E-mail:

Settore merceologico:

Numero di addetti:
Fatturato:
--

Nominativo e ruolo referente:

Recapiti referente:

CARATTERISTICHE DELLO STAGE

Profilo stagista/i richiesto: 

Ambito e mansioni:
Durata dello stage:
Inizio previsto:

Luogo di svolgimento: 

(se diverso da indirizzo aziendale)

Ci riserviamo di confermare la nostra disponibilità dopo aver ricevuto maggiori dettagli sull’iniziativa.

Luogo e data

(timbro e firma)
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