Negli ultimi anni si è parlato molto di responsabilità in ambito pubblico ed in particolare di responsabilità sociale delle Amministrazioni nei confronti dei propri interlocutori, vale a dire di quelle diverse categorie di persone interessate a conoscere le ricadute e gli effetti prodotti dall‟operato dell‟Amministrazione stessa.

Questa responsabilità è stata rimarcata ancor più dal legislatore, che ha recentemente introdotto obblighi di trasparenza e d‟integrità per gli amministratori pubblici, che sono tenuti ad attuare un‟efficace azione di comunicazione, finalizzata a garantire l‟accesso e la comprensione delle informazioni relative ai risultati e agli effetti dell‟attività istituzionale. La Camera di Commercio di Latina ed i suoi Organi istituzionali, nell‟intento di voler aderire ai principi sulla massima trasparenza e favorire il più ampio dialogo con i propri interlocutori, hanno elaborato il bilancio sociale 2009 quale strumento integrativo di rendicontazione sistematica delle attività e dei risultati sociali registrati.

Accanto al bilancio ordinario della Camera, alle relazioni ufficiali sulla gestione, agli adempimenti obbligatori per legge, il bilancio sociale rappresenta lo strumento con cui si veicolano in modo chiaro e fruibile le informazioni, in termini di valore aggiunto generato dall‟Ente a favore delle varie categorie economico-sociali, per mezzo dei servizi erogati e delle iniziative di promozione economica intraprese sul territorio, con l‟impiego delle risorse disponibili.

Per l‟Ente camerale la volontà, non dettata da alcun obbligo normativo, di adottare una tale tipologia di documento contabile rappresenta non solo uno strumento di trasparenza, ma un‟opportunità per attuare un modello di governance allargata che offre l‟occasione agli interlocutori di conoscere e formulare un proprio giudizio su come l‟amministrazione

interpreta e realizza la sua missione istituzionale ed il suo mandato.

In questa fase del ciclo economico in cui la decelerazione in corso mostra la evidente fragilità della ripresa, l‟attenzione che la Camera di Commercio riserva al sistema delle imprese e al territorio è totale. L‟impegno che sottende le azioni camerali è sempre quello di valorizzare il tessuto imprenditoriale locale rivitalizzando e sostenendo i settori economici, ponendosi al fianco delle piccole e medie imprese, vero patrimonio del nostro Paese.

Mi auguro che questo dispositivo comunicativo e relazionale permetta un valido confronto per una costruttiva condivisione degli obiettivi programmati, dei risultati raggiunti e per una rilettura dei bisogni favorendo in questo modo il giusto orientamento dell‟azione camerale.
                                                                                               Il Presidente

                                                                                             Vincenzo Zottola
