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Yacht Med Festival 2011: al centro l’Economia del Mare

L’edizione 2011 di Yacht Med Festival parte da una solida base di numeri e consensi per affrontare la sfida del futuro allargando lo spettro delle sue proposte e implementando l’offerta di servizi, iniziative ed intrattenimento per un pubblico sempre più vasto ed esigente.

Il profilo resta quello di una manifestazione multidisciplinare che coinvolgerà un numero sempre crescente di operatori dei settori legati all’Economia del mare: nautica in primis ma anche turismo, portualità, pesca, artigianato, agricoltura e produzioni tipiche, trasporti, formazione, servizi, logistica, ambiente e cultura.

Accanto allo Yacht Village, potenziato con l’allestimento di una sezione interamente dedicata agli appassionati di vacanze in barca - lo Yacht Charter Expo – questa edizione ospiterà due nuove aree di grande rilevanza: il Villaggio Emissioni Zero, patrocinato dal Ministero dell’Ambiente e dalla Regione Lazio, alimentato con le energie rinnovabili e dedicato all’ecosostenibilità e alla Blue Economy e il Villaggio della Vela, in collaborazione con FIV, destinato a regate e attività didattiche.

Cresceranno, per numero e spessore, anche i momenti riservati alla riflessione e al confronto sulle grandi tematiche dell’economia del mare, con convegni e seminari a carattere internazionale.

Di grande importanza le attività musicali e culturali, i momenti di intrattenimento e gli spettacoli di qualità destinati al grande pubblico, in particolare con il Festival della Musica del Mediterraneo e la serata evento-spettacolo “Viva il Mare” con la partecipazione straordinaria di Lucio Dalla.

Da sottolineare con una punta di orgoglio, infine, l’edizione straordinaria della Regata storica della Antiche Repubbliche Marinare con corteo rievocativo, che Gaeta ha l’onore di ospitare, confermando il suo ruolo storico di centro marittimo tra i più importanti del Mediterraneo a partire già dal IX secolo. Si tratta di un evento di assoluto prestigio internazionale che impreziosirà un’edizione già ricca di manifestazioni ed eventi importantissimi.

Al centro dell’edizione 2011, abbiamo scelto di mettere la Blue economy, uno dei settori più rilevanti per lo sviluppo dell’intera area Mediterranea ed in particolare del Sud di Italia. Si tratta di certo della nuova frontiera di uno sviluppo che sia forte e al tempo stesso ecocompatibile, a partire dalle produzioni di imprese d’eccellenza.

Lo Yacht Med Festival è insomma un vero e proprio laboratorio dell’Economia del Mare che unisce imprese, territori, istituzioni in un unico grande progetto finalizzato ad assumere una leadership nel Mediterraneo.
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