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Gaeta, 08 aprile 2011 

FORUM E MEETING

Un programma ricco di momenti di confronto e approfondimento, con la partecipazione di istituzioni civili e militari, esperti autorevoli, professori e ricercatori, giornalisti di prestigio, attende gli ospiti dello Yacht Med Festival.

CONVEGNO “LA FISCALITÀ DELLA NAUTICA” 
Un tema di forte attualità, particolarmente importante per dare impulso a un settore strategico per l’economia del nostro Paese, quale il turismo. L’obiettivo è quello di creare un asse preferenziale di discussione, uno scambio di esperienze ed una sinergia tra operatori del settore, istituzioni e politici da cui possano emergere ed essere portate avanti delle proposte utili a migliorare i servizi e a risolvere le problematiche del settore. 
Martedì 12 aprile, ore 16.00 - Ecomed Globe

CONVEGNO “NAVI E MERCANTI DI GAETA NEL MEDITERRANEO”

“Il Convegno si propone di far conoscere la straordinaria attività marinara e mercantile svolta da Gaeta nell’Alto e Tardo Medioevo. Sulla scia delle più grandi città marinare, la città ha abbracciato intensi rapporti commerciali con tutti i porti del Mediterraneo, del Mar di Levante, del Mar Nero, diventando indispensabile fornitrice di prodotti essenziali per il Papato, l’Abbazia di Montecassino, l’Italia Centro Meridionale.

Martedì 12 aprile, ore 18.00 – Ecomed Globe

CONVEGNO DELLE CAMERE DI COMMERCIO ITALIANE ALL’ESTERO DEL BACINO DEL MEDITERRANEO

Un incontro operativo tra Camere di Commercio dell’Area mediterranea allo scopo di pianificare interventi comuni di internazionalizzazione nelle azioni di mercato. Partecipano le Camere di Commercio di Israele, Egitto, Malta, Marocco, Tunisia. 
Mercoledì 13 aprile, ore 14.30 - Palazzo De Vio

SEMINARIO DI STUDIO “I PROCESSI COSTIERI: LA DIFESA E LA GESTIONE DEI LITORALI”

Un momento di riflessione incentrato sul ‘fenomeno naturale’ dell’erosione e delle problematiche a essa legate, come l’arretramento o l’avanzamento della linea di costa e gli interventi dell’uomo per tamponare, non sempre positivi e definitivi. Nell’ambito del convegno sarà presentato il primo esempio di gestione pubblico-privato della costa, da parte del Governo Britannico, attraverso la Environmental Agency, per migliorie dei lavori di difesa costiera e la loro manutenzione. Parteciperà l’Assessore all’Ambiente della Regione Lazio Marco Mattei.
Mercoledì 13 aprile, ore 15.00 - Palazzo De Vio

CONFERENZA STAMPA DI PRESENTAZIONE DELL’ASSOCIAZIONE OPERATORI PORTO DI GAETA
Parteciperà l’Assessore alle Politiche della Mobilità e del Trasporto Pubblico Locale della Regione Lazio Francesco Lollobrigida.
Mercoledì 13 aprile, ore 17.00 - Palazzo De Vio

SEMINARIO NAZIONALE ISTITUTI NAUTICI ITALIANI – 

Giovedì ore 9.00 e ore 15.30 e Venerdì ore 9.00 - Sala conferenze Istituto Nautico Caboto 
CONVEGNO “UNA BLUE ECONOMY PER IL MEDITERRANEO”

Dal Villaggio ecosostenibile alla Blue Economy è l’argomento del convegno che vedrà confrontarsi nomi del mondo giornalistico, economico, politico, naturalistico, imprenditoriale e associativo. L’obiettivo è di esportare nell’area mediterranea il modello innovativo di “Villaggio Emissioni Zero”, presente allo Yacht Med Festival, come formula di informazione, comunicazione e promozione dei nuovi sistemi energetici e delle metodologie di approccio orientate all’azzeramento delle emissioni. 
Giovedì 14 aprile, ore 9.30 - Palazzo De Vio

CONVEGNO “LE NUOVE SFIDE PER L’AGRO-ALIMENTARE TRA BIOTECNOLOGIE E DIETA MEDITERRANEA”

I Sistemi Produttivi dell’Agro-industriale e del chimico farmaceutico al centro di politiche di sviluppo dettate dalla necessità di un forte trasferimento di tecnologie e competenze. Il convegno prende in esame le principali produzioni tipiche di qualità, di cui analizza le potenzialità di sviluppo, collocate tra biotecnologie e dieta mediterranea.

Giovedì 14 aprile, ore 15.30 - Ecomed Globe

CONVEGNO “LA CENTRALITÀ DEL LAZIO NELLE POLITICHE DI SVILUPPO TURISTICO DELL’EUROPA E DEL MEDITERRANEO”

Nuove norme, promozione innovativa e riacquisizione della leadership nazionale ed internazionale sono gli obiettivi della nuova Regione Lazio. Esperienze e nuovi progetti istituzionali e di impresa saranno il nuovo modo per rilanciare il turismo dell’Europa e del Mediterraneo ripartendo dal Lazio. Parteciperà l’Assessore al Turismo e al Marketing del “Made in Lazio” della Regione Lazio Stefano Zappalà.
Giovedì 14 aprile, ore 17.30 - Ecomed Globe

CONVEGNO “IL MEDITERRANEO IN POESIA”

Un Convegno letterario internazionale dedicato al linguaggio della poesia come trasmissione di valori sovranazionali con ospiti provenienti da 10 Paesi del bacino del Mediterraneo. Curata dall’Associazione “la stanza del poeta”, la manifestazione, articolata in due sessioni, prevede un recital di poesie lette in originale e in traduzione italiana.

Venerdì 15 aprile, ore 10.30 e 17.30 – Ecomed Globe

CONVEGNO “GREENITALY - LA NAUTICA ITALIANA: RETI, TERRITORI E SOSTENIBILITÀ”

L’incontro toccherà tematiche sulla riqualificazione e sul riposizionamento del sistema nautico, inteso come l’insieme delle nuove reti, delle nuove filiere e delle nuove professionalità che il settore sta attivando. Il convegno rientra nel progetto della Camera di Commercio di Latina che, con la Fondazione Symbola, intende avviare una collaborazione strategica per lo sviluppo di attività legate al settore nautico. Parteciperà l’Assessore al Lavoro e Formazione della Regione Lazio Mariella Zezza.
Venerdì 15 aprile, ore 16.00 - Palazzo De Vio

CONVEGNO “POLITICHE ISTITUZIONALI E RIFORME LEGISLATIVE PER LA NAUTICA, IL TURISMO, L’AMBIENTE E LA FORMAZIONE: IL RUOLO DEL CONSIGLIO REGIONALE DEL LAZIO”.

Quattro settori complementari da integrare in un unico sistema per rafforzare e cogliere le potenzialità di sviluppo dell’Economia del Mare a livello regionale. I nuovi progetti normativi e le riforme previste per il raggiungimento di tale obiettivi saranno al centro di un momento di dibattito e di riflessione organizzato dalla Camera di Commercio di Latina in partnership con la Presidenza del Consiglio regionale del Lazio. Parteciperà il Presidente del Consiglio regionale del Lazio Mario Abruzzese.
Domenica 17 aprile, ore 10.30 - Ecomed Globe
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