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WORKSHOP “ATHENA” – REGOLAMENTO EDIZIONE 2011
Il Comitato Imprenditoria Femminile, presso la Camera di Commercio di Latina, ha deciso di aprire la partecipazione a tutte le imprese al femminile, che abbiano un’unità operativa iscritta presso il Registro Imprese dell’Ente camerale.
I requisiti di partecipazione sono i seguenti:

· L’impresa partecipante deve essere in regola con il pagamento del diritto annuale camerale;

· Il trasporto e l’allestimento dello spazio espositivo assegnato sarà a carico delle imprese;

· Le imprese saranno responsabili dei materiali lasciati presso gli spazi espositivi assegnati;

· Le imprese si impegnano ad essere presenti con la titolare o proprio delegato presso lo spazio espositivo assegnato per tutta la durata della manifestazione;

· È fatto divieto assoluto di procedere al disallestimento dello spazio espositivo assegnato nel corso della manifestazione e comunque prima del termine della stessa;

· Le imprese partecipanti devono essere:

· per le ditte individuali, la titolarità femminile;

· per le società di capitali, l’imprenditrice deve appartenere alla compagine societaria con almeno il 25% del capitale sociale o deve ricoprire ruoli manageriali;

· per le società di persone, la partecipazione è ammessa per le imprenditrici che abbiano almeno un terzo della società o che ricoprano ruoli manageriali.
Non sono ammesse alla partecipazione le imprese che siano state protestate, soggette a fallimento o altre procedure concorsuali o la cui titolare/soci siano sottoposti a procedimenti penali o a condanne per frodi e/o sofisticazioni.

Le imprese dovranno presentare apposita domanda alla Camera di Commercio, entro e non oltre il 15 novembre 2011, con indicazione del possesso dei requisiti, che dovranno dichiarare, sotto propria responsabilità, mediante autocertificazione, indicando la denominazione dell’impresa, l’attività svolta e il rispetto dei requisiti necessari per la partecipazione.

La partecipazione è subordinata, oltre che alla verifica del possesso dei requisiti di cui sopra, al pagamento di una quota di partecipazione pari a € 200,00, con versamento presso Banca delle Marche, Filiale n.186, Via IV Novembre, Latina, codice IBAN IT29C0605514700000000000400, con causale “Partecipazione Athena Workshop 2011”. La ricevuta di versamento dovrà essere allegata alla domanda di partecipazione, che dovrà pervenire agli uffici camerali preposti, siti al V piano della sede, via Umberto I°, 80, entro e non oltre la scadenza su indicata anche via fax (0773/474087).

Si fa presente che, nel caso di mancata partecipazione, per qualsiasi motivo, la quota di partecipazione non verrà restituita.

Le imprese che necessitino di particolari equipaggiamenti e/o attrezzature (quali banchi frigo, ecc.), dovranno farne richiesta nel modulo di adesione. Resta inteso che il costo del noleggio sarà a carico dell’azienda richiedente.

Le aziende partecipanti non potranno effettuare la somministrazione di alimenti e bevande a pagamento, nell’ambito dello svolgimento della manifestazione, pena la chiusura dello stand, senza alcun rimborso di spesa.
